

“冰雪+”，燃！

习近平总书记关切事

“冰天雪地也是金山银山”。习近平总书记始终关注国内冰雪产业发展，党的十八大以来，多次作出重要指示，强调“要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展”。

牢记习近平总书记嘱托，吉林、黑龙江、辽宁、河北、新疆等地纷纷发力，滑雪乡、观冬捕等冰雪旅游持续释放热度；滑雪、雪地冬令营等冰雪运动丰富多彩；寒地测试、雪场索道生产等冰雪产业做大做强……

这个冬季，“冷”冰雪持续释放“热”活力，承载着人们对美好生活向往的冰雪经济火遍东北黑土地，又迅速在全国掀起热潮。

冰雪+旅游，火

【冬捕又一年】吉林松原查干湖，零下20摄氏度。第22届冰雪渔猎文化旅游节正在这里火热朝天进行。

冰面上，八匹高头大马昂着头，拉着绞盘不停转圈，马蹄声、风铃声、号子声一起响起，11米宽的渔网从冰窟窿里缓缓升上冰面，无数鲜活肥美的鱼儿在网中跳跃着。

(下转第4版)

发展态势持续向好 积聚力量稳步增长

去年我市规上工业增加值同比增长23.6%

本报讯(记者 云艳芳)记者近日从市统计局了解到，2023年，我市工业经济发展态势持续向好，保持强劲增长势头。全市规模以上工业增加值同比增长23.6%，高于全区规模以上工业增加值增速16.2个百分点，高于全国规模以上工业增加值增速19.0个百分点。

三大门类协同发力，制造业提供强力支撑

2023年，采矿业增加值同比增长34.4%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长39.6%，分别高于全市规模以上工业增加值增速10.8个百分点和16.0个百分点，分别拉动全市规模以上工业增加值增长0.8和7.0个百分点。

制造业增加值占全市比重近八成，同比增长19.8%，拉动全市规模以上工业增加值增长15.8个百分点，对全市规模以上工业贡献率达到66.8%。制造业拉动全市规模以上工业经济快速增长作用更加凸显。

行业增长面超七成，重点行业拉动明显

2023年，在统计的28个工业大类行业中有20个行业增加值实现同比增长，行业增长面超七成。其中，食品制造业增加值同比增长29.9%，石油、煤炭及其他燃料加工业同比增长49.4%，电力、热力生产和供应业同比增长25.4%，分别高于全区食品、石油、电力行业增加值增

速11.6个百分点、34.1个百分点和9.9个百分点，对全市规模以上工业增加值贡献率合计达78.2%。三大重点行业是拉动全市工业经济增长的“主引擎”。

小微企业持续回升，民营企业增势较好

2023年，全市规模以上工业小微企业共250户，增加值同比增长30.1%，高于全市规模以上工业增速6.5个百分点，拉动全市规模以上工业增加值增长4.7个百分点；全市规模以上工业民营企业共234户，增加值同比增长18.8%，拉动全市规模以上工业增加值增长7.1个百分点。小微企业和民营企业增势喜人，为全市工业企业生产发展注入活力。

产品产量增长面超七成，产销衔接顺畅

2023年，全市规模以上工业在统的产品中，有48种产品产量实现同比增长，行业增长面超七成。重点产品中，化学药品原药29157.3吨，同比增长68.6%；中成药753.3吨，同比增长48.8%；乳制品219.3万吨，同比增长21.4%；发电量727.2亿千瓦时，同比增长16.8%；单晶硅25.5万吨，同比增长15.4%；水泥506.4万吨，同比增长5.3%。

2023年，全市规模以上工业企业产品销售率为99.3%，高于自治区0.5个百分点，高于全国2.2个百分点。全市规模以上工业企业产销衔接顺畅。

我市在2023中国产业转移发展对接活动(内蒙古)上签约项目全部落地开工

本报讯(记者 宋向华)通过积极对接招商部门、大力宣传优惠政策、协助解决项目落地有关问题等，逐步推动阿特斯新能源全产业链、中船派瑞特种气体年产2万吨高纯电子气体等17个项目落地开工。目前，我市在2023中国产业转移发展对接活动(内蒙古)开幕式暨签约仪式签约的项目全部落地开工。这是记者日前从市工信局获悉的。

为促进项目早日落地开工，市工信局积极对接市区域经济合作局、各旗县区投促中心，抓实前期工作，持续跟进和了解项目进展情况，想方设法协助解决项目落地存在的问题。同时，针对签约项目主动送政策，对自治区重点产业专项资金、《呼和浩

特市加快工业经济转型升级推动工业高质量发展十条政策措施》《呼和浩特市乳业开发区招商引资优惠政策》等行业领域优惠政策进行解读，助力项目单位全面了解有关政策，推动企业在转型升级、扩大产能等方面获得有效政策支持，不断增强企业在我市投资兴业的动力和信心。期间，持续强化项目督办、调度、协调力度，对存在问题的项目，及时摸清原因，“一企一策”，纾困解难，推动项目加快落地。对已落地项目，全力帮助企业协调落实资金、土地、用工等要素和要件，尽快形成有效投资；不断强化项目建设过程中的资金、用地、用工和水电气协调保障，切实营造良好的项目建设环境。

“向西一步去滑雪，游龙御马迎新年”主题活动启动

广州亲子旅行团为我市冬季旅游“助燃添火”

本报讯(记者 刘丽霞)1月20日，内蒙古文旅厅开启“向西一步去滑雪 游龙御马迎新年”主题活动，随即迎来来自广州的亲子旅行团，为我市冬季旅游“助燃添火”。

当日，随着GJ8567客机上广州亲子旅行团26名旅客顺利抵达呼和浩特白塔机场，一场酣畅淋漓的冰雪体验游正式开始。

“粤”冷越往北，内蒙古主打一个“至诚”和“厚道”。据介绍，此次亲子旅行团的游客将在呼和浩特、包头和鄂尔多斯进行亲子游体验旅程。行程包括呼和浩特的太伟滑雪场、塞上老街街区、内蒙古博物院，以及鄂尔多斯市响沙湾景区等地，一路上可以观历史文化名城、品特色美食、戏冬季冰雪、赏沙漠冰雪奇观。

为了让冬季优质的旅游聚起来、热起来、活起来，今年以来，内蒙古充分发挥“北疆文化”特色冰雪旅游优势，推出了“冰雪+年货”“冰雪+非遗”“冰雪+康养”“冰雪+度假”等业态，以促进冬季旅游产业消费升级。与此同时，内蒙古将以“十四冬”为抓手，营造有序旅游市场环境和做好优质服务，打造更多的冰雪旅游产品，释放冰雪魅力，吸引更多游客的到来。



2023年“大国工匠年度人物”入围人选名单揭晓 呼和浩特郭晋龙位列其中

本报讯(记者 吕会生)近日，由中华全国总工会、中央广播电视总台联合举办，四川省总工会承办的2023年“大国工匠年度人物”发布活动在四川成都揭晓50名人围人选。其中，内蒙古呼和浩特城市交通投资建设集团有限公司变电维修高级工程师郭晋龙入围。

本届“大国工匠年度人物”发布活动于2023年9月启动，组委会办公室综合考虑个人贡献、行业工种、群众声誉等因素，最终确定了来自31个省(区、市)、新疆生产建设兵团、10个产业工会的50名优秀工匠入围。入围人选均为一线产业工人、专业技术人员，覆盖制

造业、能源矿产电力、建筑业、交通运输、农业、水利、气象、民航、金融、工艺美术、纺织、文物修复、人工智能等行业，既有在国家重大战略、重大项目、重大工程、重点产业建设中解决“卡脖子”核心技术难题的高技能人才，又有传承延续中华优秀传统文化的工匠人才，均具备省部级及以上的劳动模范或“工匠人才”称号等荣誉基础。

据悉，“大国工匠年度人物”发布活动始于2018年。本届“大国工匠年度人物”的发布仪式将择期在中央广播电视总台播出，届时将正式揭晓从50位入围人选中的10位年度人物。

我市又一轮惠民消费券正式发放

本报讯(记者 云艳芳)春节临近，为进一步丰富消费供给，激发市场活力，更好满足市民节日消费需求，1月20日上午10:00，我市2024跨年迎新第二轮惠民消费券正式发放。

本轮消费券发放时间为2024年1月20日—2024年2月16日，其整合政企多方资源，聚焦百货零售、家电、餐饮等重点消费领域，发放政府惠民消费券、银行专项券、企业专项券，释放消费潜力，营造喜庆热烈的节日消费氛围。

百货零售类：通过下载登录“云闪付”“翼支付”App，点击进入“乐享消费·惠购青城”呼和浩特市2024跨年迎新惠民消费券活动专区，或下载登录“青橙融媒”“爱青城”“奔腾融媒”App跳转抢券，在参加活动的百货零售企业(商户)门店使用。设置单笔消费满500元、300元、100元，分别立减150元、80元、20元三种券，以7日为一周期滚动发放，领券后当周内有效，过期自动失效。

家用电器类：抢券方式同上，在参加活动的家电企业(商户)门店使用。设置单笔消费满3000元、2000元、1000元，分别立减600元、400元、200元三种券，以7日为一周期滚动发放，领券后当周内有效，过期自动失效。

餐饮消费类：通过美团App扫描申

领通道二维码或登录美团App搜索“呼和浩特惠民消费券”进入活动专区，或下载登录“青橙融媒”“爱青城”“奔腾融媒”App跳转抢券，在参加活动的餐饮企业(商户)门店使用。设置单笔消费满500元、300元、100元，分别立减150元、80元、20元三种券，以7日为一周期滚动发放，领券后当周内有效，过期自动失效。

银行专项类：内蒙古银联及交通银行、农业银行、金谷农商行、浦发银行推出百货、便利店、加油、冰雪消费等场景立减、满减等优惠，可通过相关银行指定渠道参与，先到先得，领完为止。具体以发起单位活动规则为准。

企业专项类：1.美团餐饮专属优惠券，下载登录“美团”App，在外卖频道搜索“美味夜宵券”可领取27元外卖夜宵红包礼包，在美团团购频道可领取春节到店餐饮消费红包，在参与活动的门店使用。具体以发起单位活动规则为准。

2.电信手机优惠券通过电信“翼支付”App平台领取补贴券，在参与活动的电信实体店购买手机及相关产品付款时直接抵用。设置手机购置满2500元立减2000元合约通用券及智慧家庭终端满599元立减400元FTTR专用补贴券、满299元立减200元WiFi6专用补贴券。具体以发起单位活动规则为准。

市教育局致信全市校外培训机构——

依法依规开展校外培训

本报讯(记者 苗青)2024年中小学生学习已进入寒假，市教育局1月19日以《致全市校外培训机构的一封信》的方式，提醒全市校外培训机构及相关从业人员，应贯彻落实法律法规有关要求，自觉规范校外培训行为，积极开展自查自纠，切实保障学员和家长的合法权益。无证办学的机构应立即停止违法违规行为，各级监管部门将持续加大依

法查处力度，维护和谐教育生态。

市教育局在信中提醒，依法依规开展校外培训。《校外培训行政处罚暂行办法》已于2023年10月15日正式施行，请各校外培训机构认真对照学习，依法依规开展培训。对于违反相关法律法规及国家有关规定的机构，各级教育部门或其他有关部门将依据《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国民

教育促进法实施条例》《校外培训行政处罚暂行办法》等法律法规予以处罚。

开展培训必须具备办学资质。根据相关法律法规有关要求，非学科类校外培训机构必须经行业主管部门审批颁发《非学科类校外培训机构设立核准书》并登记获得《营业执照》或《民办非企业单位登记证书》后，方可开展培训。机构在筹设期内不得招生，不

得正在申请办证为由招揽学员。校外培训机构须全部纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台(网址:https://wpx.eduyun.cn/)监管，并按要求完成各项工作。同时，要积极向家长推广使用“校外培训家长端App”，引导家长通过“家长端App”完成签约、选课、购课、消课、退费及使用操作。

(下转第4版)

集通铁路电气化改造工程 全线最长隧道顺利贯通

本报讯(记者 云艳芳)记者从中铁呼和浩特局集团有限公司获悉，1月21日，集(宁)通(辽)铁路电气化改造工程全线最长隧道——克什克腾隧道全隧顺利实现贯通，标志着集通铁路电气化改造项目取得关键性进展，为顺利完成全线电气化改造奠定了坚实基础。

克什克腾隧道位于赤峰市克什克腾旗境内，为单洞双线隧道，全长10.691公里，最大埋深约267米。为了确保施工安全，负责施工的中铁电气化局集团有限公司采取了超前支护预注浆、径向注浆扩大围岩稳定圈、超前密排小导管及中管棚加强支护等一

系列措施，严格控制超前地质预报、超前支护、初期支护、防水体系等关键工序质量，确保了隧道安全顺利贯通。

集通铁路是连接我国东北、华北、西北地区能源和物资供应的重要铁路干线。电气化改造完成后，集通铁路运输能力将由现在日均运行27对列车增加至40对，年货运量将由3600多万吨提高至8000万吨以上，旅客列车速度将从65公里/小时提高至最高运行速度120公里/小时，全程运行时间将缩短6个小时左右，对于改善沿线4个盟市、13个旗县群众出行条件，促进内蒙古自治区高质量发展具有重要意义。